

Μεγάλη αρχαιολογική ανακάλυψη

# Αμφορείς με κρασί στο βυθό της Κύπρου

▶ Αρχαίο ναυάγιο βρέθηκε 2,5 χιλιόμετρα από την ακτή του Μαζωτού, σε μια από τις μεγαλύτερες επιτυχίες της κυπριακής αρχαιολογίας. Άρχισε η ανέλκυση των αμφορέων

**Χ**ίλιους περίπου αμφορείς μετέφερε το μεγαλύτερο αρχαίο ναυάγιο εμπορικού πλοίου που εντοπίστηκε ανοικτά των κυπριακών ακτών. Το πλοίο, προερχόμενο από τη Χίο μεταφέροντας κρασί, βυθίστηκε σύμφωνα με τους υπολογισμούς το 350 π.Χ και εντοπίστηκε σε βάθος 44 - 45 μέτρων. Επιφανειακά υπάρχουν περίπου 500 αμφορείς ενώ οι υπόλοιποι υπολογίζεται ότι βρίσκονται στα καταστρώματά του, βυθισμένοι στη άμμο.

Για την ανέλκυση των αμφορέων στήθηκε επιχείρηση από επαγγελματίες και ερασιτέχνες δύτες που πήγαν στην περιοχή με σκάφος του Ιδρύματος Θέτις της Λεμεσού το οποίο χρηματοδοτεί την όλη επιχείρηση.

Οι δύτες που εργάζονται για την ανέλκυση των αμφορέων ανήκουν στην Επισημονική Επιτροπή της Κυπριακής Ομο-

σπονδίας Υποβρυχίων Δραστηριοτήτων Κύπρου. Οι δύτες ασχολούνται με την ενδοσκόπηση της θαλάσσιας περιοχής του ναυαγίου, τις μετρήσεις και τις ανελκύνσεις των αμφορέων.

Επικεφαλής της αποστολής είναι η Στέλλα Δεμέστιχα επισκέπτρια λέκτορας Επαγγελματικής Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου, η οποία διευθύνει την έρευνα στο ναυάγιο του Μαζωτού. Σε δήλωσή της επισήμανε ότι πρόκειται για ένα σημαντικό γεγονός για την ιστορία της Κύπρου. Το εμπορικό πλοίο, ανέφερε η ειδικός, μετέφερε κρασί από το βόρειο Αιγαίο κυρίως από τη Χίο, όπως αποδεικνύουν οι αμφορείς, στην Κύπρο και σε άλλο λιμάνι της Ανατολικής Μεσογείου. Βυθίστηκε στα μέσα του 4ου αιώνα π.Χ. κατά τη διάρκεια της ύστερης κλασικής περιόδου.

ΠΟΛΙΤΗΣ

Σαββατο, 31 Μαΐος 2008, p. 071





**Οι πρώτοι  
αμφορείς  
που ήρθαν  
στην  
επιφάνεια  
από το  
ναυάγιο.**

ΠΟΛΙΤΗΣ  
Σάββατο, 31 Μαΐος 2008, π. 071





Αμφορέας από το πλοίο της Κερύνειας.

## Η μεγαλύτερη ενάλια ανακάλυψη

**Πρόκειται** για τη μεγαλύτερη προσπάθεια της κυπριακής εναλίας αρχαιολογίας, η οποία διεξάγεται υπό την αιγίδα του Τμήματος Αρχαιοτήτων της Δημοκρατίας και του Πανεπιστημίου Κύπρου με τη συμμετοχή και άλλων φορέων. Η περιοχή του ναυαγίου επιτηρείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες ασφαλείας, σε 24ωρη βάση, ενώ πρόσβαση επιτρέπεται μόνο στην αποστολή. Η εμβέλεια της ανακάλυψης είναι τεράστιου μεγέθους, αφού μέχρι σήμερα σημαντικότερο εύρημα στο

χώρο της κυπριακής εναλίας αρχαιολογίας θεωρείται το ναυάγιο του πλοίου της Κερύνειας που τοποθετείται στο 300 π.Χ. Το πλοίο της Κερύνειας μετέφερε 400 περίπου αμφορείς με αμύγδαλα και ίχνη από φακές, ελιές, σύκα και σταφύλια από τη Ρόδο, τη Σάμο και την Παλαιστίνη. Εντοπίστηκε το 1967 από τον Ανδρέα Καριόλου και την ανέλκυση των αμφορέων ανέλαβε η Αμερικανική Αρχαιολογική Αποστολή. Βρίσκεται σήμερα στο Ενετικό Φρούριο της Κερύνειας.



ΠΟΛΙΤΗΣ

Σαββατο, 31 Μαΐος 2008, p. 071

